Отчёт о реализации курса “Финансовая грамотность”
В   учебном 2021-2022 году с целью реализации курса “Финансовая грамотность” в рамках  “Рабочей программы воспитания МОУ Трубачевской ООШ” классные руководители 2-9 классов организуют классные часы по “Финансовой грамотности” 1 раз в месяц. Для проведения занятий классные руководители используют 1-4 классах “Учебную программу” Ю.Корлюговой, Е.Гоппе, “Методические рекомендации для учителей” Ю.Корлюговой, Е.Гоппе, материалы для учащихся “Финансовая грамотность” Г.Гловели, Е.Гоппе, рабочая тетрадь “Финансовая грамотность”, “Материалы для родителей” Ю.Корлюговой, Е.Гоппе. Обучающиеся принимают участие в “Играх по финансовой грамотности” на сайте https://doligra.ru/all.
Для проведения занятий классные руководители используют 5-7 классах “Учебную программу” Е.Вигдорчик, И.Липсиц, Ю.Корлюговой, А.Половниковой,  “Методические рекомендации для учителей” Ю.Корлюговой, А.Половниковой, материалы для учащихся “Финансовая грамотность” Е.Вигдорчик, И.Липсиц,, рабочая тетрадь “Финансовая грамотность”Ю.Корлюговой, А.Половниковой,  “Материалы для родителей” Ю.Корлюговой, А.Половниковой.  Обучающиеся принимают участие в “Он-лайн уроках” на сайте https://dni-fg.ru/, в “Играх по финансовой грамотности” на сайте https://doligra.ru/all.
Для проведения занятий классные руководители используют в 8-9 классах “Учебную программу” Е.Лавреновой, О.Рязановой, И.Липсиц, “Методические рекомендации для учителей” Е.Лавреновой, О.Рязановой, И.Липсиц,, материалы для учащихся “Финансовая грамотность”  О.Рязановой, И.Липсиц, рабочая тетрадь “Финансовая грамотность”Е.Лавреновой, О.Рязановой, И.Липсиц, “Материалы для родителей” Е.Лавреновой, О.Рязановой, И.Липсиц. Обучающиеся принимают участие в “Он-лайн уроках” на сайте https://dni-fg.ru/, в “Играх по финансовой грамотности” на сайте https://doligra.ru/all.
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