МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ТРУБАЧЕВСКАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА
Информация «Об организации профилактической работы
 в образовательных учреждениях района по предупреждению злоупотребления наркотическими средствами» 

В МОУ Трубачевской ООШ организуется профилактическая работа по предупреждению злоупотребления наркотическими средствами. Школа имеет необходимую учебно-материальную базу для обеспечения воспитательного процесса как условие обеспечения профилактики воспитания. Педагогический коллектив 15 педагогов, из них классных руководителей- 8, 1 педагог-библиотекарь, 1 педагог-организатор, 1 вожатый, 1 Советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, 1 педагог-психолог. Обучающихся 71, количество классов-комплектов- 8, индивидуальное обучение -2 обучающихся по заключению ВК. Полных семей- 40, малоимущие-21, не полных семей- 13, имеют детей- инвалидов- 2, многодетных- 11 семьи.  На ВШК, на учете ПДН, КДН и ЗП состоит 1 ребенок. В группе риска 14 обучающихся из неблагополучных семей. По итогам социально-психологического тестирования прошлого учебного года нарушения не выявлены, рекомендаций по сопровождению обучающихся нет.
Профилактическая работа по предупреждению злоупотребления наркотическими средствами имеет:
1) Нормативно-правовое обеспечение: 
-закон РФ № 120-Ф «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»; 
-Устав ОО;
- Локальных нормативных актов: №10 «Положение о совете профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», №9 «Положение о постановке на внутришкольный учёт обучающихся и семей, находящихся в социально-опасном положении», №11 «Положение об учёте неблагополучных семей», №14 «Положение о комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений», №21 Положение о внутришкольном контроле в МОУ Трубачевской ООШ», №68 «Положение о запрете курения, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических веществ, их прекурсов и аналогов и других одурманивающих веществ на территории и в помещениях МОУ Трубачевской ООШ», №70 «Об охране здоровья обучающихся»; «Положение о школьном отделении РДШ», «Положение по Совету старшеклассников»._
2) Информационно-методическое обеспечение:
-«Программой духовно- нравственного развития и воспитания»;
-раздел ООП НОО и ООО «Рабочей программы воспитания» в соответствии ФГОС и ФОП;
-«Календарный план воспитательной работы» в соответствии ФГОС и ФОП;
-«План работы Совета профилактики правонарушений и безнадзорности»;
-План работы «Профилактическая работа по предупреждению злоупотребления наркотическими средствами»;
-График учительско-родительского патрулирования улиц поселения Трубачевское в предпраздничные и праздничные дни на учебный год;
- Социальный паспорт;
3)  Общие меры профилактики:
-учительско-родительское патрулирование в предпраздничные и праздничные дни улиц поселения «Трубачевское» в вечернее время;
-дополнительные меры: классные руководители 8-9 классов проводят выборочный контроль нахождения ребёнка из группы риска дома в ночное время после 22.00 (по телефону родителя приглашают для разговора ребенка, родителей заблаговременно предупреждают о том, что в данный период вам будем звонить);
-дежурство по школе ежедневно по графику на каждый модуль, дежурство ежедневное, в состав которого входят: 2 дежурных учителя;
- сопровождение обучающихся на подвозе (утром и после уроков в село Газимурские Кавыкучи, Догье);
- допуск обучающихся на занятия по медицинскому осмотру фельдшера, в случае пропуска уроков, даже если один день;
-родители утром сообщают классному руководителю о причине отсутствия ребенка в школе, при отсутствии ребенка в школе и отсутствии информации от родителей в этот же день посещение семьи;
- взаимодействие с КДН и ЗП, ОВД ПДН, ФАП, администрация сельского поселения Трубачевское, специалистом по социальным вопросам;
- оформление внутришкольной документации («Журнал классного руководителя», «Уведомление», «Акт посещения семьи», «Протокола», «Справки»);
- Месячник правовых знаний (октябрь-апрель), 
-Информирование родителей и детей классными руководителями
-Проведение тематических и профилактических бесед классными руководителями по формированию «ЗОЖ»
4) Профилактическая работа:
В учебном 2022-2023 году были 
-7 рейдов по улицам села, в праздничные дни старшеклассников из группы риска классные руководители осуществляют контроль на нахождение детей дома в вечернее время (после 10 часов) дистанционно через телефон родителей;
-дополнительные меры: классные руководители 8-9 классов проводят выборочный контроль нахождения ребёнка из группы риска дома в ночное время после 22.00 (по телефону родителя приглашают для разговора ребенка, родителей заблаговременно предупреждают о том, что в данный период вам будем звонить);
- проведено 5 заседаний Совета профилактики и безнадзорности и правонарушений, принято решений о постановке на внутришкольный учет 2, о направлении документов на КДН и ЗП 1, ходатайство о снятии с учета в ПДН -1, о снятии с внутришкольного учета 1;
- 11 рейдов посещение семей в рамках акции «Все дети в школу»;
- 9 рейдов посещения семей в рамках «Месячника правовых знаний»;
- 17 рейдов по запросу классного руководителя и по сигналам от граждан поселения
5) Воспитательная работа строится по направлениям:
1) детское общественное движение: 
- школьное отделение «Российского движения детей и молодежи» 1-9 классы, ответственные Советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, вожатый, которые организует участие в мероприятиях, акциях Всероссийского уровня;
- «Орлята России» 1- 4 классы, ответственные классные руководители начальных классов, работа которого строится на выявлении социальной активности обучающихся начальных классов «Орлята России». В этом году «Орлята России» приняли участие в треках: «Орленок- лидер», «Орленок- эрудит», «Орленок-доброволец»;
-Совет старшеклассников.
-Штаб по воспитательной работе (создан 1.09.2023 г.: в состав входят ЗДУВР, педагог-организатор, вожатый, Советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, педагог-психолог)
2) Единый классный час «Разговоры о важном» 1-9 классы;
Тематические классные часы «Россия – мои горизонты» по профориентационному минимуму.
3) Торжественная линейка (внос государственного флага и исполнение государственного гимна РФ всеми участниками образовательного процесса) каждый понедельник;
4) Участие родителей и педагогов в краевых родительских собраниях Министерства образования РФ в дистанционной форме; например, «Разговор о важном: о чем, как и зачем говорить с детьми», «Осенние каникулы. Чем занять ребенка?», «Нравственное измерение семейного воспитания»; Родительский лекторий: «Буллинг», «Безопасное поведение школьников»;
   5) Работа по социализации подростков:
Разработка и реализация социально-значимых проектов:
 Детские инициативы:
1.09.23 г создан Центр детских инициатив «Лидер» и разработана программа ДПО
-социально-значимый проект «Book store», разработан обучающимися 8, 9 классов, наставник Парыгиной А.А, целевая аудитория с 1-9 классы, направлен на популяризацию чтения;
- социально- значимый проект «Шаг в кино», направлен на формирование самоопределения и повышение самооценки обучающихся через просмотр фильмов патриотического и нравственного воспитания;
-социально-значимый проект «ЭкоТОШка», экологическая школа для самых маленьких.
Инициативы педагогического коллектива:
- социально-значимый проект «SпортEnergy», направлен на развитие ЗОЖ детей: Веселые старты «За здоровый образ жизни», открытию площадки ГТО, день защиты детей, зимние забавы, веселые старты в новом формате: сумоисты, большой футбол, перетягивание сосиски. «Мама, папа, я – спортивная семья». 
Активная волонтёрская деятельность в поддержку участников СВО:
Изготовление кукол-берегинь, открыток, маскировочная сеть, написание писем поддержки, проведение благотворительной ярмарки «Забайкалье ZA наших» и закупка лекарственных препаратов на вырученные деньги, оказание помощи семьям участников СВО. 
Кроме того, вовлечение обучающихся в районные мероприятия 
- «Панорама воспитательных систем», которое направлено на повышение социальной активности подростка, позиционирование себя как личности, своей точки зрения.
-Неделя психологии, неделя профориентации. 
5) В ОО работают кружки по Дополнительному образованию: «Заветный  уголок» (краеведческое направление), ЭкоЛАБ («Микробиолог» 5- 6, «Эколог» 7-9), «Яркий кадр» 8, 9, «Робототехника (охвачено 3 возрастные группы до 13 лет), «Юный инженер» (3 возрастные группы), «Шахматы», «ШСК» (охвачено 100 % детей ) (работает по пяти направлениям: занятия легкой атлетикой, «Веселые старты», спортивная игра, мини- футбол», «Мультстудия» разработка сценариев, ЦДИ «Лидер», школьный медиа-центр «Школьный вестник»
6) обучающиеся учатся разрабатывать учебные проекты с 5-9 класс, «Итоговый индивидуальный проект», обучающегося от разработки до защиты проекта сопровождает наставник. 
7) Ежегодно реализуется программа летнего отдыха «Радуга здоровья»;
8) Для обучающихся с ОВЗ организовано индивидуальное обучение на дому, классный руководитель ведет работу не только с классом, но и с обучающимися на индивидуальном обучении
Охват мероприятиями и кружками 100%.


